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12 Questdo (valor 2,0) - Em um pequeno edificio, uma bomba é utilizada para recalcar agua de um
reservatorio subterraneo para uma caixa d’agua situada no topo do edificio.
A vazdo de projeto minima de &gua é 4,4 litros/s. Considerando que o
escoamento da dgua ocorre em regime permanente, pede-se:

a) dimensionar a tubulagéo de succao e recalque;
b) selecionar a bomba especificando aproximadamente o seu ponto de trabalho.

Dados:

e reservatdrio subterraneo tem grandes dimens@es e esta aberto para a atmosfera;

e na succdo existem as seguintes singularidades: valvula de pé com crivocurva de 90°% vélvula gaveta da
mipel e uma reducéo excéntrica (Leg = 0,40 m) ;

e no recalque existem as seguintes singularidades: ampliag&o concéntrica (Leq = 0,67 m) , véalvula de retengéo
vertical da mipel, valvula globo da mipel, curva de 90° e saida de canalizac&o;

e considerar a 4gua a 28°C;

e comprimento da tubulacdo antes da bomba igual a 7,2 m;

e comprimento da tubulacdo depois da bomba igual a 26,5 m.




22 Questao (valor 2,0) - Calcular a poténcia da bomba para elevacdo da agua até o reservatorio superior.

Considere a velocidade do fluido no ponto 2 como sendo 2,5 m/s. Para
definirmos as perdas de carga, considere que as curvas e valvulas acrescentam
um comprimento equivalente de trecho reto da seguinte forma:

e na sucgdo, para o didmetro nominal da tubulagdo de 75mm tem-se os seguintes acréscimos de
comprimento equivalente:

1-
2.
3-
4-

valvula de pé com crivo, ou valvula de poco
curva de 90°

valvula gaveta totalmente aberta
comprimento da tubulagdo = 5m

Para o recalque (depois da bomba) onde o didmetro nominal da tubulagdo é de 50mm tem-se as seguintes
singularidades:

3 curvas de 90°

valvula globo sem guia
valvula de retencéo vertical
saida de canalizacao;
trecho reto igual a 28m
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32 Questéo (valor 2,0) — O esquema abaixo mostra o arranjo de dois tanques, A e B. Deseja-se transferir
um liquido incompressivel do tanque A para o tanque B. Com base nessa
situacdo, julgue os itens que se seguem.
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1. Para uma dada vazdo de liquido e perda de carga na tubulacdo e nos acidentes, a poténcia da
bomba depende de h; e ndo depende de hs.

2. Para o bombeamento com poténcia fixa de um fluido viscoso, 0 aumento de h;, mantendo-se h;
constante, ndo altera a vazéo de escoamento do fluido.

3. Para 0 bombeamento com poténcia fixa de um fluido com viscosidade nula, o aumento de h; e h;
ndo altera a velocidade de escoamento do fluido.

4. Para 0 bombeamento com poténcia fixa de um fluido com viscosidade nula, a duplicacdo do
didmetro da tubulacdo ird duplicar a vazéo de escoamento do fluido.

5. Uma bomba que opere com grande valor de NPSH tem pequena possibilidade de apresentar

cavitacao.



42 Questao (valor 2,0) — Agua a 22°C é bombeada entre os dois reservatorios a uma vazao de 4,2 L/s, por
um tubo de aco de espessura 40 com 180 m de comprimento e diametro
nominal de 2” e diversas singularidades, que sdo mencionadas na propria
figura. Sabendo que a instalacdo ja estd em funcionamento a 2 anos, pede-se

estimar a poténcia nominal da bomba.
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180 m de tubo de
Dnominal = 2" espessura 40
Dados:
Singularidade Coeficiente de perda de carga singular
Entrada normal 0,5
Vélvula globo 6,9
Curva de 90 graus 0,15
Joelho de 90 graus 0,95
Vélvula gaveta aberta pela metade 3,7
Saida de canalizacao 1,0




52 Questéao (valor 2,0) — Sabendo que a instalacéo a seguir opera com uma vazéo de 2,2 L/s, pede-se:

a.

estimar a pressdo na entrada da bomba na escala absoluta;

0 NPSHgisp em “m”;,

Verificar o fenémeno de supercavitacdo e o fendbmeno de cavitacdo, sabendo que o
NPSH,q para a vazdo dada € 2,6 m.

BANCADA 8

011Sm 12"

1 - Vilvula de pé com ctivo
2, 24 - Valvala esfora

3,06, 9. 11,13, 15,17 - Hiple
4-"T" de passagom direta
5« Curva longa

7, 11 - Uniao féemea

8 - Redugao excéntrica

12 - Luva do ampliagao

14 Vilvula de retengao

16 - Cruzeta de saida later sl
13 - Valvula globo

19, 23, 25 - Unido macho

20, 21, 27 - Cotovelo PVC

22 - "T" de saida lateral PVC
26 - Uniso PVC

28 - Luva PVC

Importante: considere que a leitura barométrica seja igual a 680 mmHg, que a temperatura média da agua seja

35°C e que a cota da segiio de entrada da bomba, considerando o PHR de referéncia no nivel d’dgua é

1,15 m.



